Navod na 3. cviceni v pocitacové ucebné, Markovské retézce, PS 2011

Definice absorpéniho stavu a absorpéniho Fetézce:

Stav ] ~ Je absorpéni stav, jestlize pj; = 1.

Homogenni markovsky fetézec s kone¢nou mnozinou stavll se nazyva absorp¢ni, jestlize
kazdy jeho trvaly stav je absorp¢ni.

Definice fundamentalni matice absorpc¢niho fetézce:
Matice M || Q— kde I je jednotkova matice fadu s a Q je matice fadu s obsahujici

pravdepodobnostl prechodu mezi neabsorpcnimi stavy, se nazyva fundamentalni matice
absorp¢niho fetézce.

Véta o souctu prvki v Fadcich fundamentalni matice:

Stfedni hodnotu poctu kroki, které fetézec stravi v neabsorpcnich stavech, kdyz vychazi

z neabsorpcniho stavu i a skonci v absorpénim stavu, vypocitame jako soucet prvkl v i-tém
fadku fundamentélni matice M. Maticovy zépis: t = Me, kde e je sloupcovy vektor typu s x 1
ze samych jednicek.

Definice matice prechodu do absorpénich stavii:

Matice B = MR, kde M je fundamentalni matice a R je matice typu r x s obsahujici
pravdépodobnosti piechodu z neabsorp¢nich do absorpcnich stavii, se nazyva matice
ptechodu do absorp¢nich stavi.

Upozornéni: Nasledujici ptiklady Ize fesit s vyuzitim funkce absorb.m

Priklad 1.: (Soustruh v kovoobrabécské firme)

Jistd mald kovoobrabécska firma vlastni soustruh. Soustruh se miiZze nachazet v nésledujicich
stavech, kter¢ jsou sledovany s casovym krokem jeden tyden: stav 1 — bude v provozu, stav 2
— bude v opravé, stav 3 — da se k prodeji, stav 4 — da se do Srotu.

Situace je vyjadiena pomoci homogenniho markovského fetézce gg,n &  smnoZinou
stavi J __ 2,.5,4, pricemz )ﬂi __je-li soustruh v n-tém tydnu ve stavu j.

Mame danu matici prechodu:
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a) Nakreslete prechodovy diagram.
ReSeni:




b) Klasifikujte stavy na absorpcni a neabsorpcni a najdéte kanonicky tvar matice prechodu.
Reseni:

Trvalé stavy jsou 3 a 4, oba jsou absorp¢ni, fetézec je tedy absorpcni. Stavy 1 a 2 jsou
neabsorp¢ni.

Kanonicky tvar matice ptechodu:

304 1 2
3{1 0O 0 Oy
pd40 1 00
=1005 0 Q85 Ql
2005005 47 Q2

c¢) Vypoctéte fundamentalni matici a interpretujte jeji prvky.
Reseni:
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Interpretace prvkd matice M: je-li v daném tydnu soustruh v provozu, pak mizeme ocekévat,
7e nez se proda nebo da do Srotu, bude v priméru 16 tydnti v provozu a 2 tydny v opravé. Je-

li soustruh v daném tydnu v opravé, pak miizeme ocekavat, Ze nez se proda nebo da do Srotu,
bude v priméru 14 tydnii v provozu a 3 tydny v oprave.

d) Vypoctéte matici prechodu do absorpcnich stavil a interpretujte jeji prvky.
ReSeni:
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Interpretace prvkl matice B: je-li soustruh v daném tydnu v provozu, pak s pravdépodobnosti
0,9 ptjde do prodeje a s pravdépodobnosti 0,1 pijde do Srotu. Je-li soustruh v daném tydnu

v oprave, pak s pravdépodobnosti 0,85 piijde do prodeje a s pravdépodobnosti 0,15 piijde do
Srotu.

e) Zjistéte vektor stfednich hodnot poctu kroki pfed absorpci.
Reseni:
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Znamena to, ze kdyz je soustruh v daném tydnu v provozu resp. v oprave, tak bude v praiméru
trvat 18 resp. 17 tydntl, nez ptjde do prodeje nebo do Srotu.

Priklad 2.: (Pracovnici ve firm¢g)

Jista firma provedla dlouhodoby priizkum pohybu pracovnikli v jednom odboru spole¢nosti.
V prazkumu byly specifikovany 4 stavy, a to stav 1 - propusténi ze zaméestnani, stav 2 -
odchod z osobnich divodd, stav 3 - prace ve funkci referenta a stav 4 - prace v fidici funkci.
Jednotkovym ¢asovym obdobim bylo jedno ¢tvrtleti. Zndme matici prechodu:
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Reste tytéz tkoly jako v ptikladu 1.
Caste¢né Vlysledky
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Interpretace 2. fadku matice M: pracovnik, ktery nastoupil do vedouci funkce spole¢nosti,
bude pro spolecnost pracovat asi 2 roky a 9 mésicii, z toho 2 roky a 4,5 mésice v fidici funkci
a 4,5 mésice jako referent.

~ )
Interpretace 2. fadku matice B: pracovnik, ktery pracuje ve vedouci funkci spole¢nosti,

s pravdépodobnosti 0,8 bude propustén a s pravdépodobnosti 0,2 odejde sam.

Priklad 3.: Mys je vloZena do bludi$té tvaru:
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V kazdém okamziku si myS$ vybere ndhodné jedny z dvefi ptihradky, v niz se pravé nachazi a
ptejde do pfislusné ptihradky. Pfedpokladame, ze v ptihradce 3 je potrava a mys tuto
ptihradku neopusti, jakmile do ni jednou vstoupi. Pohyb mysi v bludisti 1ze modelovat
pomoci HMR 3%,1’] <  smnozinou staviiJ = {0,1, 2, 3}, pfi¢emz X, = j, kdyz

v okamziku n je mys v j-té pfihradce.

Matice piechodu:
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Reste tytéz ukoly jako v piikladu 1.
Castetné v ’i'sledky
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Interpretace 1. fadku matice M: Mys, ktera vychazi z ptihradky 0, stravi v priméru 1,67
kroku v ptihradce O resp. 2 kroky v ptihradce 1 resp. 0,67 kroku v ptihradce 2 nez dospéje
k potravé.
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Znamena to, ze kdyz mys vychazi z kterékoli ptihradky, tak s pravdépodobnosti 1 dospéje
k potravé.



